

跨越約旦河

約書亞記 3:1-17

莊祖鯤 牧師

前 言

約書亞記第三、四章，記載了以色列人終於跨越約旦河，進入「應許之地」的事件。在這段敘述文中，語多重複，看來似乎繁瑣，其實卻是希伯來敘述文學的特殊筆法。這彷彿近代電影以慢動作，來重複一個關鍵性的動作，其技巧如出一轍。

從屬靈意義來說，過紅海，乃是出埃及、離開為奴之地；過約旦河，卻是進入神應許之迦南美地。兩者有不同的意義。

I. 有關過約旦河的吩咐(3:1-13)

1. 以色列人離開什亭，來到約旦河邊(3:1)

- 「過」(cross over)這個動詞在第三、四章，共用了 21 次之多。這通常是指跨越一個界限，包括地理上的國界、河界，或道德上的十誡。在此，「過」也有多層的含意。

2. 第一階段的吩咐(3:2-6)

A. 官長對百姓的吩咐(v.2-4)

- 過約旦河既然是一個屬靈上有重要意義的事，因此，如何預備百姓在心理上，去迎接這一個重大的事件，也就成為非常重要的事情。
- 「約櫃」也是第三、四章常提到的名詞，共出現了 15 次。這約櫃預表神的同在，因此人當以敬畏的心與聖潔的生活，來與這位聖潔的神同行。所以官長吩咐百姓與約櫃之間，要保持適當的距離。

B. 約書亞對百姓的吩咐(v.5-6)

- 約書亞也再次提醒百姓要「自潔」，因為神將要在他們中間行「奇事」。
- 當以色列人在曠野漂流時，一般都是由哥轄族的利未人來扛抬約櫃(申 10:8)。但是這次過約旦河，卻是由祭司們親自來

扛抬約櫃，表示這次是非比尋常的行動。

3. 第二階段的吩咐(3:7-13)

A. 耶和華的吩咐(v.7-8)

- 在以色列人的歷史上，過約旦河是與過紅海可以相提並論的重大神蹟。神要藉此向百姓顯明，約書亞乃是與摩西一樣的屬靈領袖(出 14:31)。

B. 約書亞的吩咐(v.9-13)

- 以色列的神被稱為是「普天下的主」，又是「永生神」(living God)。這是為與那些居住在迦南地的人所敬拜的假神，作一個鮮明的對比。
- 在迦南地居住的「七族」，在聖經中一共出現了 23 次，其中約書亞記就出現了 5 次。但是次序及族名都未必完全相同，因此這七族只是代表性的名單。

II. 過約旦河的神蹟(3:14-17)

- 以色列百姓過約旦河，是在猶太曆的正月十日(4:19)，也就是陽曆的三、四月間，正是春天山上冰雪溶化，河水暴漲的時候。這突顯出過約旦河之神蹟，是超自然的神蹟。
- 在歷史上，至少有兩次(1267 年和 1927 年)，約旦河從在亞當城附近，因為地震造成土石流，使約旦河為之斷流。但是這並未能排除以色列人過約旦河，乃是一個特殊的神蹟之事實，因為在時間上，這不可能是一個巧合。
- 這些抬著約櫃的祭司們，遵照約書亞的吩咐，憑著信心踏入約旦河。他們腳一入水中，約旦河水就斷流了。而且他們還要繼續站在河床中，直到以色列人全都過了河為止。所以神蹟的出現，與人們出於信心的回應，是有密切關係的。

討論問題：

- (1) 在今天，人們看重教會聚會時的歡慶氣氛，可能遠超過莊重和肅穆的氣氛。你有同感嗎？請舉出一些實例來。你覺得這有何不妥？
- (2) 當年以色列人過約旦河，就好比基督徒重生得救的經歷。你覺得在跨越這個界限時，最深刻的感受是什麼？請分享。
- (3) 祭司們是憑著信心，抬著約櫃踏入約旦河水裡，而河水立刻斷流。你也曾經有憑信心踏出一步，然後經歷神的大能嗎？請分享。